

俏夕阳

□记者 薛丽娟 文图

6月11日,夏日的早晨,南风广场人来人往,跳舞的、唱歌的、打牌的、游玩的……好不热闹!

从广场东北方向走进,没几步便听得悠扬的歌声传来,循着歌声找去,柳荫下十几位老人三两做伴,分别围树而坐,树上拉有两条红色横幅标语“东方红旗合唱团”“东方红旗合唱团群众文化站”。

“我一会唱段蒲剧《三对面》”“我唱首《父亲》”“来个眉户《沙家浜》”……每个人来后,有序地报着自己待会要唱的曲目,负责人靳典春一一安排着,他的小本上记有1500多首曲目,每个曲目各有编码,方便一键播放。

春去秋来,寒来暑往,十几年间这里的歌声没有断过,从最初合唱红色歌曲到现在唱自己喜欢的戏曲,老人们在这里结识了许多新朋友,参与了多次公益活动,既丰富了业余文化生活,也开阔了视野,陶冶了情操。

“唱什么都可以,谁来唱都欢迎,没有签到考勤,设备免费使用,只要大家喜欢唱就行。”靳典春说,“现在每周一三五在圣惠公园那边唱,二四六在南风广场这边唱。”

靳典春告诉记者,合唱团已经在南风广场这一角坚持唱了十几年,人数最多的时候有400多,光独唱一项一早上拿号也50号人,都需要合理安排时间。其实,歌唱只是一种放松的方式,时不时把老人们聚在一起,开心交流,舒缓心情,才是组建合唱团的目。

“唱得好与不好无所谓,重要的是唱得舒心,把心中的喜怒哀乐通过唱歌抒发出来。”77岁的仝学堂说,唱歌能打通五脏六腑,有助于养生,而且老来有点兴趣爱好,有些社交活动,更健康,更精神。

73岁的姚改姓带着老伴,从机场那片赶来唱歌,说这样跑着不累,就当锻炼身体。老伴虽然不唱歌但爱听歌,因为积极向上的歌曲听着,不仅心安,还有心得,对个人身心、家庭和睦都有

树下高歌乐悠悠



▲专注



▲放歌



◀开怀

帮助。

王茜草今年70岁,几年前老伴去世后,她头晕体虚,不爱交际,走不出悲伤,可继续拾起唱歌、唱戏的兴趣后,时间充实了,身体健康了,孤独感没了,又找到了生活的乐趣和意义。

来广场唱歌、练歌,已是他们生活的一部分。有人匆匆赶来,唱上一曲,便匆匆而去,赶着回去做饭或是忙其他事情。

一曲唱罢,话筒便交给下一位,他们说说笑笑,有的聊着家常,有的讨论某首歌的细节。

不论谁来,年轻的、年老的,靳典春都耐心接待,热情邀请。经常来唱歌的

说起靳老师,均是赞不绝口。一个人坚持十几年为大家义务服务,这是怎样一种精神支撑着他。

靳典春说自己曾有艰难的十年,被重度抑郁症折磨得痛不欲生,很多好心人热心帮他找办法,最后是唱歌帮他走了出来。“能战胜‘心魔’,得感谢这份恩情。咱受了利,要回报社会,便想把这种可行可操作的办法带给更多人,让大家都受益。”他说,“心情好百病无,大家一起高歌,释放压力,缓解心情,老有所学,老有所乐是美事!”

年年复年年,歌声常在。绿荫下,小池边,这群老人们唱着幸福的歌,聊着美好生活,共享健康晚年。

家庭镜头

老年人量力而行是智慧

□俞雪芽

亲家有“难”,老张出手相助,搭上老伴儿,揽下送饭的活,结果人仰马翻差点累趴下。

这个故事挺有典型性,很多70+老年人注重亲情,充满爱心,然而却常常忽略自己的身体状况和目前能力。什么是“目前能力”?就是眼前、当下你能做到的事。

拿这个故事来说,一天送两次饭这件事要搁在五六十岁,老张和老伴儿应该可以做到,可如今老两口儿已经七十多岁了,身体各方面能力已出现明显的下降,在这种情况下,其实夫妻俩已经没有能力承担这项工作了。此时再按照自己的心气和经验“拍胸脯”揽活,实际上是“有心无力”和“自不量力”。

对老年人来说,量力而行不仅是一种智慧,也是给儿女减轻负担。(《今晚报》)

答疑解惑

养老院里摔伤该谁担责



如今,越来越多的老人去养老机构安度晚年。一旦老人在养老院跌倒摔伤,甚至导致死亡,养老院该担责几何?这是老人、家属和养老机构都关心的问题,也往往成为各方的矛盾所在。

80多岁耿老太因疾病,入住前经过养老院综合测评,被确定为“完全不能自理老人”,合同约定养老院提供照护一级服务。

入住不到半年,一天,耿老太在房间内独自站立穿衣时摔倒受伤,造成身体多处骨折。老人子女表示,养老机构并没有按照合同约定的级别进行护理,护理人员离开时也未对老人采取约束措施,这才导致老人摔倒受伤。但养老院认为,事发时护理人员让耿老太坐下后,去给她洗衣服,是老人擅自走动才摔伤的。

基于合同中写明的照护一级服务内容,法院认为养老院未尽到义务。此外,耿老太明知自己行动不便,在未通知工作人员及采用相应辅助器具的情况下,独自进行超出其行动能力的动作,也应承担责任。法院综合判断后,酌定养老机构承担70%的责任,耿老太自行承担30%的责任。

一位从事养老服务的业内人士表示,跌倒对于老年群体来说几乎不可避免,如何减少跌倒给老年人造成的伤害,对于养老机构及家属来说都尤为重要。

这位业内人士还指出,对养老机构来说,需要通过空间上的适老设计,减少老人摔倒的可能性;可以通过一些智能化设备监测老人是否发生跌倒,以便第一时间发现意外情况并为老人提供及时救助。对亲属来说,要管要问,“老人及其亲属也要改变观念,不能将老人送入养老院后就不管不顾,认为出了问题都是养老院的责任。要多了解老人的情况,有问题及时就医。”

(《北京晚报》)

老来乐

□牛润科

一天,朋友说:“你老伴每天不是打牌就是跳广场舞,把家务全都留给你干,你能开心吗?”

“我干得很开心啊!”我嘿嘿一笑说。

“为啥?”朋友不解地问我。

“你看她一去打牌、跳舞就病好了。”我说,“一看她不在我面前唠叨这痛那痒了,我就很开心。老两口过日子,不就图个彼此高兴呗。她高兴了,我就高兴了,这叫双赢。”

“没想到这么难缠的事情,让你这么简单就给搞定了。老牛,你真行。”

“那是。”我乐颠颠地说,“这叫艺术。”

那天,老伴烧了几样不太合我口味的菜端上餐桌,得意地问我:“怎样,还可以吧?”我赶紧尝上一口,笑嘻嘻地说:“不错不错!请继续发扬!”

夫妻之间

后来,老伴买回件衣服对着穿衣镜边欣赏边问我:“怎么样?”尽管我觉得并不合身,却还是故作惊喜道:“衣服不错,而且你穿啥都好看。”

如果这两件事我都讲了真话,不但扫了老伴的兴,日久天长,肯定会影响到我俩的感情。而我一句善意的谎言,就把老伴的快乐给搞定了。

那是在一次家庭聚会上,大伙都说当天是星期六,而老伴非要说是星期天,当时大家都把目光集中在我的身上,想让我站出来说句公道话,哪知我嘿嘿一笑,一本正经地对大伙说:“是你们记错了,今天就是星期天。”气得大家都哭笑不得,一个劲地围攻我,嚷嚷着不公平。我看着开心的老伴,笑着不紧不慢对大家说:“这就叫感情,你们明白吗?”

事后,外孙女不服气,问我:“你知道外婆记错了,可你还要维护她,你就是没是非观念!”我笑着对她说:“你还

小,以后慢慢就体会到了……”其实,夫妻间有好多的事情是争不明白的,反过来说,为了些鸡毛蒜皮的事情,去争个面红耳赤,就是争明白了又有什么用处?往往争回了“真理”,却丢掉了夫妻间的感情。两个人相爱的首要条件就是宽容、呵护和接纳自己所爱的人。你所爱的人开心了,你自己就会开心;你所爱的人美丽了,彼此间的生活才会美丽。在很大程度上,两口子过日子,相互间拆台是件容易的事,可要做到彼此间相互补台就难了。

“就像今天一样,其实我清楚你们都知道是外婆记错了,那么我还有必要再去挑明吗?有时,在所爱的人面前,能做到大智若愚,那就是一种爱的艺术呀!”本来外孙女想讨个公道,结果让我给她上了一堂爱情经营课。

老夫妻间也好,朋友间也罢,彼此间往往“搞定的是快乐,而不是把彼此间的心情搞乱”。